1.7. Wlasnosci potegowania i pierwiastkowania
w sytuacjach praktycznych

1. Wladyslaw otrzymal pozyczke w wysokosci 12 000 z1, ktéra mial sptaci¢ po roku.
Oblicz, jaka kwote zwrdcil do banku, jesli oprocentowanie tej pozyczki wynosito
12% w skali roku.

2. Mama zalozyla dwuletnia lokate w wysokosci 100 000 z1 z pélroczng kapitalizacja
odsetek. Stopa procentowa lokaty wynosita 5% rocznie. Oblicz wartos¢ kapitatu
po zakornczeniu lokaty.

3. Rodzina Kowalskich zaciggnela w banku kredyt w wysokosci 5500 z1. Po roku,
wplacajac kwote 6325 zl, splacila go wraz z odsetkami. Oblicz wysoko$¢ rocznej
stopy procentowej tego kredytu.
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4. Firma ,,Kiks” postanowila zalozy¢ lokate, wplacajac do banku pét miliona zto-
tych na jeden rok. Ma do wyboru dwa rodzaje lokat:

lokata A - oprocentowanie w skali roku 4,5% i roczna kapitalizacja odsetek;
lokata B — oprocentowanie w skali roku 4% i kapitalizacja odsetek co pot roku.
Ktora lokate powinna wybrad, aby otrzymacé wieksze odsetki?

5. Kwota w wysokosci 200 000 zl zostala zlozona w banku na lokate, ktdrej roczna
stopa procentowa wynosi 5%. Jak dlugo trwala ta lokata, jesli wiadomo, ze kapi-
talizacja nastepowala co pot roku, a po zakonczeniu lokaty bank dopisal odsetki
w wysokosci 20762,58 zI?
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6. Okres polowicznego rozpadu kobaltu wynosi 5 lat. Ile graméw kobaltu (z do-
kladnoscia do 0,001) pozostanie z prébki o masie 200 g po uptywie 50 lat?

7. Oblicz, ile graméw probki olowiu Pb 210 o okresie polowicznego rozpadu wyno-
szagcym 22,3 lat znajdowalo sie w magazynie laboratorium 50 lat temu, jesli obec-
nie s3 tam 32 gramy olowiu. Zakladamy, ze prébka nie byla wykorzystywana do
doswiadczen.
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1.8. Zadania utrwalajace

1. Przez ktére z liczb: 2, 3, 4, 5,9, 10 dziela si¢ podane liczby?
A) 723 e D) 654324
C) 1110 d) 41913720

2. Uzasadnij, ze suma trzech kolejnych liczb parzystych jest podzielna przez 6.

3. Okresl, miedzy jakimi kolejnymi liczbami calkowitymi polozona jest liczba
—27.

4. Wykonaj dzialania.
8) (3 1) (27 = 2 o

—17+(—18)—(-23)
12—(—19)+(-15)

1,2+43,6—1,9
1,5—-1,25 4

| —

5. Oblicz wartos¢ wyrazenia
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6. Uporzadkuj liczby x, y, z w kolejnosci malejace;j.

1 1 1
2% 371 23

322 y_l \F [1 11
3 V27 3 4

7. Oblicz
3 3 o
2) (—5) = b) [3_] T
7
1 -2
-5
O[] = d)(—=0,2) "=
g )(-02)
8. Zapisz podang liczbe w postaci 2", gdzie k jest liczba calkowita.
) 87432 = b) 167 :327% =
-2 -8 2
O 256= d)(647:167)-512" =
128

9. Liczby a = 12 000 000 000 i b = 0,000 000 000 000 000 14 zapisz w notacji wy-
kladnicze;j.

&) JO,81= 730,008 =
o Jer= W
4 729
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12. Usun niewymiernos¢ z mianownika ulamka.

2 3

) o D) o
37 g

O O
Wi Y12

13. Oblicz, jakim procentem liczby a jest liczba b, jesli:

2. (52)
I 3 S ) I
3 2 10°

14. Zaznacz na osi liczbowej oraz zapisz w postaci przedzialu liczbowego zbidr liczb
spelniajacych podany warunek.

a) —3<x<4

15. Zaznacz na osi liczbowej sume przedzialow.

a) (o0, 2)U(=2, 5)
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16. Zaznacz na osi liczbowej iloczyn przedzialéw.
a) (=5, 2)N{1, o0)

% -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5  6X

18. Pan Kowalski wplacil 25 000 z} na lokate z oprocentowaniem 4% w stosunku

rocznym i kapitalizacja co pél roku, a pani Kowalska wplacila takg samg kwote
na lokate z takim samym oprocentowaniem w stosunku rocznym, ale z kwar-
talna kapitalizacja odsetek. Oboje zamkneli lokaty po roku. Ile odsetek otrzyma-
ja lacznie z obu lokat?
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2. WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

2.1. Wzory skroconego mnozenia

1. Zapisz wyrazenia w postaci sumy algebraiczne;j.

aA)a®+4a+4=(a+ ... )?
b) 4m* + ... + 9k = (. + 3k)*
) 16X + 72xy + ... =(bx—+ ... )?

3. Oblicz w pamieci, stosujac odpowiedni wzor skréconego mnozenia, wedlug po-
danego przykladu.

22" =(20+2)" =400+ 80 + 4 =484
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5. W miejsce kropek wpisz odpowiednie wyrazenia.

aA) X —6x+9=0(_. —3)
b) m* — ... + 25 =(m— ... )?
C) —56ab+ 160> = (... — 4p)?

6. Oblicz w pamieci, stosujac odpowiedni wzdr skréconego mnozenia, wedlug po-
danego przykladu.

59° :(60—1)2 =3600—120+1=23481

7. Przeksztal¢ wyrazenia na sumy algebraiczne.

a) (a—Z)(a—l—Z)z ..............................................................................................................................................................

8. Oblicz w pamieci, stosujac odpowiedni wzér skréconego mnozenia, wedlug po-
danego przykladu.

61-79=(70—9)(70+9)= 4900 — 81=4819
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10. Wykonaj dzialania.

1+xf) ........................................................................................................................................................................
b)(v5-2 ) .......................................................................................................................................................................

|

(
O(VIo—t)(Vio+1)=
d)(Z\/_—IO) ..................................................................................................................................................................
(

¢) 3\/—+2\/—) .............................................................................................................................................................
6(6\/5+4\/5)(6\/§—4\/5): .................................................................................................................................

11. Zapisz w postaci sumy algebraicznej pole figury przedstawionej na rysunku.

a)
P S
a+3b
™
a+3b
b)
P T e
5b — 2a
™
5b - 2a
c)
P 7b — 2a TSRS
B a
2a+7b
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2.2. Dodawanie i odejmowanie wyrazen algebraicznych

1. Zapisz wyrazenia w jak najprostszej postaci.

2) (B2 (@4 3D) =
D) (584 2b) — (484 6b) = ..
©) (D) = (€ B) =
d)(1-2a=30" )+ (40" =5a-+7)=

2. Zapisz wyrazenie w jak najprostszej postaci.

(26=4) 4 (3=7b) = (=54b) =

Oblicz wartos¢ liczbowa otrzymanego wyrazenia dlab=—2,5.

3. Majac dane wyrazenia: A= (2 — a)z +4a—1,B= <3a + 4)2 —24a+1, zapisz w jak

najprostszej postaci:

4. Uzupelnij podang tabelke, wpisujac w pierwszej kolumnie otrzymane wyraze-
nia algebraiczne, doprowadzone do najprostszej postaci, a w drugiej — wartosci
liczbowe tych wyrazendlaa=1ib=—1.

wyrazenie wartos¢ liczbowa wyrazeniadlaa=1ib=—1
A b—(2a—3) ~7
5—(40—1) +a
A+B
A—B
B—A
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5. Oblicz. Wynik zapisz w jak najprostszej postaci.

a) suma kwadratéw liczb: 2n—1,2n+1

b) réznica kwadratéw liczb: 5n+3,5n—3

c) iloczyn sumy liczb 6n i 4 przez ich réznice

6. Przeksztal¢ wyrazenie do jak najprostszej postaci.

a) (1—5a)2—(1+a)(1—a)—<a2+3):
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B) —3b% +(6b+1)(1—6b) — (B+3)" +7=

c) 7<a72b)2 +<b+3a)2 —10ab +<a72b)(a+2b>: ‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘

7. Doprowadz wyrazenia do jak najprostszej postaci.

) (x+1) + (V3= x)(V3 ) (1) +10=

Oblicz wartos¢ liczbowa otrzymanego wyrazenia dla x =5.

b) (x—ﬁ)(ﬁ+x)—(x—1)2+(x2—3): .....................................................................................................

Oblicz wartos¢ liczbowa otrzymanego wyrazenia dla x = —3.
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2.3. Przeksztalcanie wyrazen algebraicznych

1. Zapisz w postaci sumy algebraiczne;j.

a) 2,5(2x2 —7): ................................................................................................................................................................
b) [1a—lb—§c]-2a: .................................................................................................................................................
4 2 4

c) (16xy+4yz—xz):4= ..............................................................................................................................................

d)—%x3<—2x2—xy+0,5y)= .................................................................................................................................

e —

2. Opus¢ nawiasy i przeprowadz redukcje wyrazéw podobnych.
2) 5(@—0,5) = 4(1 @) =

3x* —6y+9xy

b) — +4(0,25%" 0,5y Fxp) =

c) 3,5(xyz —2)—(xyz—3,5)- e

d) —=7(0,5ab+2a) 4 (—3,5ab+21a): 7= ..o

3. Polacz iloczyny z odpowiednimi sumami algebraicznymi.
—(x=2)(x+3)

>
N
<
+
w

(x=2)(x+3)

4. Zapisz w postaci sumy algebraicznej.

a) Sa(a—l)(a—l—Z): .........................................................................................................................................................
D) (3 A 1) (3 2) (X 3 ) =

©) 3B(B A 4) =

d) 36(\/5 —3c)(\/g -|—3c) T e
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5. Opus$é nawiasy i zredukuj wyrazy podobne.

a) (@ +a” +a)(e—1)=
b)(1—2a+a’)(1+2a—a’)=
€) (@426 —3¢) —2(2ab—3aC = 6DC) =
d) —(1—x) (1 a)(T=x =2 )=

6. Sprawdz, przez ktdre z wyrazen A, B, czy C nalezy pomnozy¢ réznice x —1, aby
otrzymac x° —1.
A=x"—x+1 B=x"—x—1 C=x’+x+1

OAPOWIEAZ: -

7. Przeksztal¢ wyrazenia algebraiczne do najprostszej postaci.

a) (x+2)(x2—x+4)—<8—x3): .........................................................................................................................

D) (3a+1) 133 (@ 1)(@—2) = oo

8. Przeksztal¢ wyrazenia algebraiczne do najprostszej postaci, a nastepnie oblicz
ich wartos¢ liczbowg dla wskazanych liczb.

a) (xz+x+1)(x—1)—(x—x+1)(x+1) dlaxz%/g

9. Przyprostokatne tréjkata prostokatnego maja dtugosci 2x + 3 i 2x 4 1. Oblicz pole
kwadratu zbudowanego na przeciwprostokatnej tego tréjkata.

OUPOWIEAZ: ...
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10. Pole danej figury przedstaw w postaci sumy algebraiczne;j.
a) b)

(a+b)

(2a + 3b)

Odpowiedz: a) b)

11. Oblicz i zapisz w postaci sumy algebraicznej pole powierzchni catkowitej:

a) szescianu o krawedzi 2x + y.

Odpowiedz:
b) prostopadloscianu o krawedziach x +2, x +3 i2x +5.

Odpowiedz:
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2.4. Wylaczanie wspodlnego czynnika poza nawias

1. Wylacz z sumy algebraicznej 2abc — 4a’h poza nawias wskazany jednomian.

a)2; 0GB — 4GP0 =2 oo

b) 2a; 2GDC — 4GP0 = e
c) 2ab; 2ADC — AA°D = e
d) —2ab; 2B — A D = oo

2. W miejsce kropek wpisz odpowiednie wyrazenia.

a)2labc+14ac = . <3b+2)
b) 0,5x +1,5x> —3,5x> = 0,5% (oo +3x— 7%
c)zab—i—ia—b = (2ab+4a—7b)
7 7
d) —20x*y* +10xy—5= ... <4x2y2 —ny—l—l)

3. Wylacz jednomian poza nawias.

2) 12a°D— 20D 4 16a20% = oo
b) 4,557 Y — 2,50 4 3KY =

C) —0,4a° —1,6a" 4 2a° = e

3.3

1 2 1
B L B
3 Y 3 Y 3 Y

4. Wylacz wspélny czynnik poza nawias.

a)a(a—i—b)—i—Zb(a—i—b): AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
D) 2(xX 4 2) = 39X 2) =

c) <a+b)2+2<a—l—b): ..........................................................................................................................................

d) 30 431 3
€) 2" A a2 b 2 o e

5. W miejsce kropek wpisz odpowiednie wyrazenia.

2
a)M—I—y(x—i—Zy):(x—l— 29) (o +)
b) —(x+1)+2y(x+1)= x4+ DOC.ove —1)

2.4. WYLACZANIE WSPOLNEGO CZYNNIKA POZA NAWIAS

37



6. Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo
F - jesli jest falszywe.

Wytaczajac jednomian —0,5x” y z sumy —0,5x” y — x* y* + 2x° yz, otrzy- P F
mamy 1+2y—4xz.
Wspdlnym czynnikiem, ktéry mozemy wyltaczy¢ z sumy

a(2a—b)+3b(2a—b>,jest (Za—b). P F
. . o 3x°y—6xy . ., .

Po wylaczeniu wspélnego czynnika z ilorazu —————— i skréceniu P|F

otrzymamy iloczyn xy (x = 6).

W sumie algebraicznej 2a’b” + 4a” — 8b* wspSlnym czynnikiem jest P F

jednomian 2a’b’.

7. Wpisz w miejsce kropek znak + lubznak —,aby otrzymac réwnos¢.
a) a’b’c® —5abc +15a*b*c* = abd b’ — 5 ... 3abc)
b)(3a—2b)-a ... b(3a—2b)=(3a—2b)(a—b)

o) —3x%yz ... 1,5xyz —4,5x°y*2° :—1,5xyz(2x—1+3xyz)

d) 7% . 7x+7%x=7%x-43
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8. Przeksztal¢ wyrazenia algebraiczne do postaci iloczynowej, a nastepnie oblicz
warto$¢ liczbowa wyrazen dla wskazanych liczb.

1 1 1
a)gxy—gxyz—i—lgxdlax:S\/giy:.’)

b) 2a° + 4ab+2b* dlaaz%ib:%

C)\/g(a—\/g)—Sb(a—\/E) dlag=2ib=—/3

9% Zamien sume na iloczyn, wzorujac sie na przykladzie.
a’—3a+ab—3b= a(a—3)+b(a—3):(a—3)(a+b>

X X A 20 2 I

(5] ~{n1)fn+3)1

10. Uzasadnij, ze liczba 3

jest liczba calkowitg dla dowolnej

liczby naturalnej n.
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2.5. Zadania utrwalajace

1. Zastosuj wzory skréconego mnozenia. Wpisz do tabeli litere odpowiadajaca wy-
nikowi. Odczytaj haslo.

. 1
wynik  4x'y? —12x°y’ +9x7y* yz—l-xy—{—zxz x'—2— x' =yt
litera

H a8 00 e

2. Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo
F - jesli jest falszywe.

Kwadrat sumy a +b + ¢ jest réwny a” + b +¢’. P|F
[;x—FZ][Z—;y} : .
lloraz mozna zapisaé jako [—x +1{|2——=y|. PIF
2 4 2
W wyniku przeksztalcenia iloczynu 2 (—x i 1) ( x+ 1) otrzymamy réznice PlF
2—2x%,
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3. Poréwnaj liczby a i b, wiedzac, ze

a:(x—y)z—(x+y)(x—y),b:(x+y)2—(x—i—y)(x—y) orazx:%iy:—z.

OAPOWIEAZ: e

4. Zamien sume na iloczyn, wylaczajac przed nawias z podanej sumy wskazany
jednomian.

a) zz —0,8a+0,6b—0,5 jednomian 0,1

2
b) z: ix4 —Ex3 —|—le jednomian X
9 9 9 9

1 1 1 1
c)z —25m2n —1—mn+—mn’ jednomian —5mn

5.Zapisz w postaci sumy algebraicznej pole zaznaczonego trojkata.

3x

2x OdpowiedZ: ...
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6. Oblicz i zapisz w najprostszej postaci pole siedmiokgta ABCDEFG.

G D a C
a-1 a-—2
- a
F E
4
A B

OUPOWIEAZ: ...

7. Uzasadnij, ze dla dowolnego x wartos¢ liczbowa wyrazenia
1+ (x - 2)2 + <2 - x)<2 + x) - 4(1 - x) jest liczba pierwsza.

8.0d dowolnie wybranej liczby odjeto 25, réznice pomnozono przez 4, a do ilo-
czynu dodano 100. Nastepnie otrzymana sume podzielono przez 2, a od ilorazu
odjeto dwukrotnos¢ pomyslanej liczby. W wyniku tych dzialan otrzymano zero.
Sprawdz, czy jest to mozliwe?

OPOWIEAZ: ...
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9. Liczby a i b przy dzieleniu przez 3 dajg te sama reszte rowna 2. Uzasadnij, ze réz-
nica kwadratéw liczb a i b jest liczba podzielng przez 3.

OUPOWIEAZE ...

10. Dane s liczby a = %(Zn — 2)<n + 1) — (an — 4) :2orazb=n’— (n - 1)2, gdzie n jest

dowolna liczba naturalna. Zapisz réznice liczb a i b w najprostszej postaci.

11. Maciek przejechal rowerem droge z Kola do Katéw w ciagu ¢ godzin z predko-
$cig v km/h, za$ droge z Katéw do Borka w czasie o 1 godzing dtuzszym z predko-
$cig o 2 km/h mniejsza. Ile kilometréw przejechal Maciek? Ile wynosila §rednia
predkosé, z jaka przejechal droge z Kola do Borku? Wykonaj obliczenia dla
t=15hiv=16 km/h.

OUPOWIEAZ: ..
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3. ROWNANIA I NIEROWNOSCI
LINIOWE

3.1. Rownania rOwnowazne

1. Czy podane liczby spelniaja ponizsze réwnania? Wykonaj obliczenia. Otocz kél-
kiem odpowiedz tak (T) lub nie (N).

a)243(x—2)+1=x+5

X = L e T/N
L s T/N
B T/N
X T m e T/N
b)0,2(x—1)—0,6=—-2,6—(x—0,6)

X T L e T/N
B O T/N
B T/N
X T2 b e T/N

022=11x-0,3 X3l 1=
4 3 3
3 1
<) —O,7x+4,1=3[g—x] d)2(4—1,5x)=—4[x—1§]—|—2
1 3 2 1—
) ——x40,25="x—1 pox_2t*__17x
2 4 3 4
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3. Czy w ramkach zapisano réwnania réwnowazne? Zapisz Tak/Nie pod ramka.

a) b) c)
2(x+3)=—4 —5x+7=8—6x 1_24x+1=x;2
—Sx+6x=8+7
x+3=-2 Frox=o 3(1—4x)+6=2(x—2)

4. Uzupelnij zapisy tak, aby drugie réwnanie bylo réwnowazne pierwszemu:

a)5(2x—7)—10=2(x—1,5) b)3x—164+2x=15—6x—3
10X — o = = —3+416
) 0,9x—1,5=3,6—4,8x A P

4 4
9x ......................... T +15 2x—3 '''''''''''''''''''' e

5.Zapisz odpowiednie réwnania z niewiadomg x i rozwiaz je.

a) b)

3.1. ROWNANIA ROWNOWAZNE
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6.Rozwiaz réwnania.
a)1+3(x—1)=4 b) 2x —3(—8,5—2,5x)=x

1 1
0)0,1(1-0,3x)=0,02x +0,5 d)Ex—3=§x—2
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3.2. Rozwigzywanie rOwnan pierwszego stopnia z jedna
niewiadoma

1. Rozwiaz réwnania.
a)5x+2—2x+7=4x—3 b)10=5(y—3)—2(5—y)

)12 —8x+3+45xr="7x—4 d)—6(2y+1)-8(2-3y)=y

2. Rozwigz réwnania.
2)0,3x+5=0,5+0,8x b) —2,5(0,2y—0,05)=2(1+0,5y)
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Xy o321, 3y=2_
2 3 3 4

3. Rozwigz réwnania (usuri niewymiernosci z mianownika).

a)\V2x+3=5 b)V5x—7=3

Q) 243x +6=15—73x d)1—ﬁx:§(1zﬁx+18)

4.Rozwiaz réwnania (skorzystaj ze wzoréw skréconego mnozenia).

a)Z(x—l)z—(x—S)(x+5>:7+x2
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b)3(x+3) —4(x—2) =19+ (3—x)(3+x)

5.0blicz miary katéw wielokata przedsta-
wionego na rysunku. Uléz odpowiednie
réownanie i rozwiaz je. q

\Y /5

OUPOWIEAZ: ...

6. Pan Maciej jest 3 razy starszy od swojego syna Mateusza. Cztery lata temu byt od
niego 4 razy starszy. Ile lat ma pan Maciej, a ile jego syn?

Zapisujemy niewiadome w tabelce:

Liczba lat 4 lata temu obecnie
syn

ojciec

Uktadamy réwnanie i rozwiazujemy je.

OUPOWIEAZE e
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7.Kuba wybral si¢ na trzygodzinng wycieczke rowerowg. W ciggu pierwszej go-
dziny przejechal droge o 10% dtuzsza niz w ciagu drugiej godziny. W ciagu trze-
ciej przejechal droge o 20% krdtsza niz w ciagu drugiej godziny. Jakiej dtugosci
odcinki pokonywal w ciaggu kolejnych godzin jazdy, jezeli lacznie przejechat
58 km?

Dtlugos¢ drogi przejechanej w ciggu godziny oznaczamy przez x.

Przedstawiamy graficznie sytuacje z tresci zadania.

58 km

110% z x X 80% z x

OPOWIEAZ: ...

8.Ile nalezy dola¢ wody do 2 litréw 25% roztworu soli, aby otrzymac roztwor 20%?

Przedstawiamy graficznie sytuacje z tresci zadania.

ocet—| ocet
ST S ST

2l + X = X+2
25% 1 20%
woda

OPOWIEAZ: ...
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3.3. NieroOwnosci rOwnowazne

1. Sprawdz, czy liczba —2 jest rozwigzaniem nieréwnosci. Otocz kétkiem tak (T)
lub nie (N).

2) 60 10 > X 5 2 e T/N
D) = (30 1) S5 X T/N
1 1
) 4= <24 (1) T/N
5 2
2. Zaznacz na osi liczbowej zbidr rozwiazan nieréwnosci.
a)x>—2
3 2 14 0 1 2 3 4 X
b)x<3
3 2 14 0 1 2 3 4 X
c)x>—1,5
3 2 14 0 1 2 3 4 X
d)x<0

3. Zapisz nierownos¢, ktora spelniaja liczby ze zbioréw zaznaczonych na rysun-
kach.

a) + + + + + l

b) l :

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 X
c) | ,

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 X
d) l
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4. Rozwigz nierownosci i przedstaw na osi liczbowej zbidr ich rozwigzan.
aA)x+8>7

b)x —4>—1
3 2 -1 0 1 2 3 4 X
c)—7x>—14
3 2 -1 0 1 2 3 4 X
1
d)—=x>0
3

5.Zapisz i rozwigz odpowiednie nieréwnosci.

a) Liczba o 5 mniejsza od x jest nie wieksza od —3.

b) Liczba o 6,5 wigksza od y jest dodatnia.
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c) Dwukrotnosé liczby x jest niemniejsza od —16.

d) Liczba trzy razy mniejsza od y powiekszona o 1 jest wieksza od potowy liczby 10.

6. Rozwiaz nieréwnosci. Zapisz rozwigzanie w postaci przedzialtu liczb.

a) 6(x+1)+3(6+3x)<—36 b)2(x+1)+10>-2-3(2+x)
C)x—2_x—|—3 i d)x—l_Z—xgi
2 5 710 3 4 T12
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3.4. Rozwigzywanie nier6wnosci pierwszego stopnia
z jedna niewiadoma

1. Rozwiaz nieréwnosci.
a) 4x—9<15 b)7+6(2—x)>3(x+8)+10

o) —11x+5>27 d)10(4—x)+3(2x—6)<14

2. Ustal zbidr rozwigzan nieréwnosci.
a) 3,3+2,1x—5,7>—-6,3x+1,8 b) 0,22x — 4(0,04 —O,Zx) <—0,08x+0,06

c) —0,8+4x—4,2>0,6—1,6x d) 3(0,02x—0,4)+1,3<0,01(27 — 4x)
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3. Rozwiaz nieréwnosci. Zaznacz zbior rozwiazan na osi liczbowe;j.

a) 4—Z<—x42
2 4

4. Rozwigz nieréwnosci. Zapisz rozwigzanie w postaci przedzialu liczb.

1
2)0,5x+0,75> > — — b 403>y
4 2 4 20
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3.(x+2)<1

c)x+ d)—[%erO,S

<0,25(x—6)

5.Zaznacz na osi liczbowej wszystkie liczby, ktdre spelniaja jednoczesnie obie nie-
réwnosci.
0,1x+0,25(12—x)>0,15-12 i —(6x +3)+3(x —1)<0

Zapisz rozwigzanie w postaci przedziatu liczb.
Wypisz wszystkie liczby calkowite nalezace do tego przedziatu.

6. W pralce znajduje si¢ 5 litréw wody. Wydajnos¢ kranu doprowadzajacego wode
wynosi 0,5 litra na sekunde. Po jakim czasie zaw6r zablokuje doplyw wody tak,
aby pralka nie przepelnila sie?

Oznaczamy przez x czas, po jakim zawor zablokuje doptyw wody.
Uktadamy nier6wnos¢ i rozwiazujemy ja.

OPOWIEAZ: ...
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7.Pan Jan musi przewiez¢ winda p paczek z ksiazkami. Kazda paczka wazy 36 kg,
a pan Jan wazy 85 kg. Ile najwiecej paczek moze zabraé¢ do windy, jezeli jej mak-
symalny udzwig wynosi 800 kg?

Ukladamy nier6wnos¢ i rozwiazujemy ja.

OAPOWIEAZ: e

8. Pani Ewa jest trzykrotnie starsza od cérki. Razem majg wiecej niz 56 lat. Ile lat
ma cérka pani Ewy?

Oznaczamy przez x wiek cérki.

OPOWIEAZ: ..

9. Obwdd kwadratu o boku dlugosci x jest mniejszy od 25. Miedzy jakimi liczbami
zawiera sie dlugo$¢ boku tego kwadratu? Pamietaj, ze dtugosci bokéw sg liczbami
dodatnimi.

OPOWIEAZE ...
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